

7月21日,千龙网财富频道发表了一篇报道《瀚霖生物:中国生物化工行业的又一大忽悠》,文中认为,山东莱阳一企业在生产技术和对外宣传等方面有一些问题。报道发表后,“企业所在地的政府宣传部门进京公关,当地警方追着调查记者,这些事情让我深感惶恐和愤怒。”8月22日,该报道的主要作者、千龙网记者文良成说。

莱阳市公安局负责人则表示,被报道的企业报了案,公安局“找记者是为了解写文章的背景”。新闻是否失实到底应由谁来认定?警方在何种情况下可以介入新闻事件?继仇子明事件后,相关话题再次受到关注。



企业保安部经理(右三)当着警察的面扬言将殴打记者。(资料图片)

# 记者:危险职业

## 因一篇批评报道,北京一记者遭山东警方进京调查

### 【事件起因】

**“公司集资30亿元、银行将贷款50亿元,一旦内容不实,后果不堪设想”**

今年39岁的文良成笔名阿良,现任千龙网品牌中心总监。2000年3月进入千龙网后,曾发表许多文章。

据文良成说,今年7月初,他接到一位北京男子的电话。“他说有中国生物化工领域的新闻材料,经过简单交流,我们决定见面。当天下午,我们如约见面,该人向我提供了山东瀚霖生物技术有限公司(下称‘瀚霖生物’)的商务计划书,说瀚霖生物四处散发该计划书,但其中多有不实之言。”

此后,文良成对瀚霖生物的商务计划书进行了研究。“瀚霖生物在其中称,‘公司集资30亿元人民币,5年内分三期完成生产线’;国家开发银行就将‘进行支持贷款50亿元以上’。一旦内容不实,后果不堪设想。”

之后,文良成与千龙网记者刘洪昌商量,决定对此进行采访。

据文良成说,7月20日,经过从记者到部门主管到分管副总裁的三级审稿流程,稿件获得通过。7月21日,千龙网财富频道发表了这篇报道。

### 【政府协调】

**莱阳市委宣传部发函要求撤稿,函件上却没盖公章**

文良成说,7月23日,千龙网收到一份落款为“山东莱阳市委宣传部”的函件,称该报道没有采访瀚霖生物相关当事人,是虚假报道,要求撤稿。该函件上没有公章,也没有相关联系电话。

7月31日,莱阳市委宣传部部长以及两名干部,进京会见千龙网有关负责人,莱阳市委宣传部承诺不以“虚假新闻”作为撤稿理由,并补发一份书面函予以确认。千龙网有关负责人同意撤稿。

8月1日,莱阳市委宣传部再次给千龙网发来函件。在这份《关于要求千龙网删除有关瀚霖生物负面报道的函》中,有这样的表述:“瀚霖生物和凯赛公司的专利权之争,其本质是美国企业企图垄断……基于保护民族企业利益……我们要求贵网站对该文予以删除。”

凯赛公司是《瀚霖生物:中国生物化工行业的又一大忽悠》一文中提到的另一家企业。

据有关报道,2010年5月11日,上海凯赛生物技术研发中心有限公司起诉瀚霖生物生产长链二元酸专利侵权,要求瀚霖生物停止生产并作出赔偿。而瀚霖生物于2010年6月7日诉上海凯赛生物技术研发中心有限公司有关专利无效。7月1日,国家知识产权局正式受理此案。

### 【警方介入】

**莱阳警方两次进京调查记者**

稿件被撤后,事情并没有到此结束。8月8日,文良成回老家休年假。8月9日下午,他接到一位自称莱阳警方的刘姓人士打来的电话,希望他回京接受调查。

文良成说,在这次通话中,他曾询问对方调查什么、受谁安排、是否立案,对方均拒绝告知。“我被迫答应过两三天回京,对方要求务必在8月11日前到京。经过认真思考和与律师沟通,我决定关闭手机,继续休假。”

据了解,该报道的另一作者刘洪昌两次接受了莱阳警方的调查。第一次接受调查是在8月9日。据刘洪昌回忆,那次调查持续了3个多小时,警方问了许多问题,包括有没有去实地采访过、有没有人或企业就这篇文章给过记者钱或物、文章是谁发上网的等。8月12日,莱阳警方再次找到刘洪昌。“他们问阿良这段时间有没有来公司上班、有没有跟我联系,我说没有,问知不知道阿良去哪了、有没有阿良家的地址或其他联系方式,我说不知道。”

### 【警方回应】

**“找记者是为了了解背景”**

那么,莱阳警方此次调查记者的案由是什么呢?8月23日,莱阳市公安局局长郭善海说,《瀚霖生物:中国生物化工行业的又一大忽悠》一文发表后,企业向公安局报了案,认为千龙网的文章损害了企业的名誉和声誉,所以他们才对此展开调查。“我们找记者的目的,就是为了了解一些写文章的背景。”

有人质疑警方介入此事有地方保护之嫌。对此,郭善海说,莱阳市公安局是依法办案,不存在地方保护的问题。“民事附带刑事,公安机关去调查是完全可以的。”

8月25日,莱阳市委宣传部专门向媒体发出了一份情况说明:“针对企业报案,当地公安部门只是立案侦查,从没有针对媒体和记者追究法律责任的意图。”

至此,此次新闻事件中依然疑问重重:《瀚霖生物:中国生物化工行业的又一大忽悠》一文到底是否失实?该报道是否与企业之间的纠纷有关?各方应先查明文章是否失实或何处失实,还是直接由警方介入? 据《中国青年报》

### 【相关新闻】

**当记者真的很危险**

7月28日《经济观察报》记者仇子明因对上市公司的负面报道被网上通缉。

7月29日《华夏时报》女记者陈小英被人打成重伤。

7月30日4名自称霸王集团员工的青年男子未经许可,闯入《每日经济新闻》报社上海办公区,辱骂、推搡记者。